

С П Р А В К А

о работе 2 отдела 2 Управления
КГБ при СМ Лит.ССР
за 1976 год

С учетом устремлений противника и оперативной обстановки в республике, сотрудники отдела, руководствуясь установками Председателя КГБ при СМ Союза ССР тов. АНДРОПОВА Ю.В., данными в мае 1975 года на Всесоюзном совещании руководящих работников и войск КГБ, приказами и указаниями Центра и КГБ при СМ Литовской ССР, служебную деятельность строили ^(согласно плана) в направлении:

- ограничения и пресечения разведывательной деятельности противника с использованием легальных возможностей;
- выявления и пресечения фактов идеологической диверсии со стороны иностранцев, приезжающих в г. Вильнюс по каналу туризма и частного обмена;
- совершенствования и усиления контрразведывательной работы на каналах временного въезда советских граждан за границу;
- обеспечения охраны госграницы и борьбы с изменой Родине;
- розыска особо опасных государственных преступников, объявленных во всесоюзный розыск, борьбы с валютно-контрабандной деятельностью;
- укрепления и совершенствования агентурного аппарата.

I. Ограничение и пресечение разведывательной
деятельности противника на каналах легального въезда
в республику иностранцев, предотвращение с их стороны
идеологических акций

Анализ оперативной обстановки на участках работы и полученные в процессе осуществления контрразведывательных мероприятий данные свидетельствуют о том, что спецслужбы США, ФРГ,

Англии и Израиля, используя условия разрядки международной напряженности, активизировали сбор разведывательной информации о Литовской ССР, главным образом, политического характера, принимали меры к осуществлению акций идеологических диверсий.

Значительное место в осуществлении враждебных замыслов противник отводит личным контактам своей агентуры и эмиссаров с жителями Литовской ССР и прежде всего с негативно настроенными к Советской власти.

Спецслужбы противника и реакционные эмигрантские и сионистские организации по-прежнему принимали меры к активизации действий, направленных на оказание враждебного влияния на политическую обстановку в Литовской ССР.

Приезжающие в республику реакционно настроенные иностранцы, наряду со сбором тенденциозной информации, пытались проводить идеологическую обработку отдельных советских граждан в антисоветском духе, склонять их к выезду за границу, предпринимали меры к сбору фактов о якобы несоблюдении Советским Союзом Хельсинских соглашений.

В истекшем году наблюдался значительный рост въездов в республику иностранцев из капиталистических стран, особенно лиц литовского происхождения.

По каналу туризма и частного обмена в республику приезжало 6572 (в 1975 - 3677) иностранцев.

Из общего потока иногородних туристов в оперативное изучение обращалось 122 человека. В результате выявлено 8 человек, подозреваемых в причастности к агентуре противника.

Увеличился приезд в республику иностранцев литовского происхождения (в 1975г. - 1074, в 1976г. - 2180). Стали приезжать такие, которые в период немецкой оккупации являлись немецкими пособниками, а в конце второй мировой войны бежали на Запад и включались в деятельность реакционной эмиграции. Эта категория лиц, общаясь со своими родственниками и другими связями, восхваляли западный образ жизни, собирали клеветническую информацию о советской действительности, дарили ценные подарки (на сумму 2 млн. рублей). Со стороны сионистских элементов увеличилось число попыток завести в республику враждебную литературу.

В контрразведывательной работе по борьбе с идеологическими диверсиями противника оперативный состав отдела в отчетном периоде принимал меры по внедрению комплексного подхода к решению задач по своевременному выявлению и пресечению фактов идеологических диверсий. В этих целях был разработан план агентурно-оперативных мероприятий "Система", предусматривающий совместные действия оперативных подразделений Комитета, ГО-РО КГБ республики и комплексное использование имеющихся у них оперативных сил и средств. Проведенными совместными мерами было выявлено 11 эмиссаров сионистских центров и 12 эмиссаров литовских зарубежных организаций.

Кроме этого, введение в действие этого плана позволило своевременно выявлять устремления противника на республику, локализовать практическую деятельность отдельных иностранцев по сбору политической информации и проведение акций идеологической диверсии. Совместно с 5 отделом Комитета в целом ряде случаев удалось предотвратить контакты эмиссаров зарубежных националистических и сионистских организаций с объектами, разработки и другими враждебно или националистически настроенными лицами в республике. Так, например, пресечена враждебная деятельность приезжавших в республику в качестве туристов членов антисоветских организаций БАЛФА и АЛТА - ЧАЙКАУСКАСА, ДАУГЕЛЬС, ИЛИСА и ГЕДРАИТИСА. Все они активно собирали тенденциозную информацию о нашей деятельности, имели встречи с представителями католического духовенства и лицами из числа негативно настроенной интеллигенции, фотографировали неприглядные места в г. Каунасе, пытались нелегально выехать в закрытые районы. ЧАЙКАУСКАС был задержан и предупрежден. Всем им закрыт въезд в СССР.

Умелое сочетание агентурных и других оперативных сил и средств позволило своевременно выявить и пресечь осуществление идеологически вредных планов сионистских эмиссаров ЛИШПЕРТА, РЕМБАУТА, БЕЛЯКА, МИШКИНА, НЬЮМЕНА и других. У части из них через агентуру и таможенные средства изъята антисоветская и сионистская литература. На туриста ЛИШПЕРТА возбуждалось ходатайство

перед Центром о выдворении его из страны.

За попытки распространения антисоветской литературы, идеологической обработки отдельных советских граждан и другую враждебную деятельность 10 иностранцам закрыт въезд в СССР.

В процессе контрразведывательной работы выявлены отдельные иностранцы, в поведении которых усматривались действия, подозрительные на их связь со спецслужбой противника, по заданию которой принимали меры по сбору данных об объектах железнодорожного транспорта. Английские туристы БРЮСТЕР, ХАРНИН и ХУПЕР, находясь в разное время в г. Вильнюсе пытались фотографировать железнодорожный узел ст. Вильнюс, интересовались маршрутами следования поездов, типами тепловозов. Принятыми мерами иностранцы были задержаны, их действия задокументированы, фотоматериалы изъяты.

Были приняты дополнительные меры по соблюдению режима проживания и передвижения иностранцев в республике, а также ограничения контактов с отдельными советскими гражданами, которые могут быть источниками нежелательной информации или объектами идеологической обработки. За попытки выехать в закрытые районы республики задержано 38 иностранцев, из которых 21 оштрафован, 17 - предупреждены.

Наряду с агентурными мерами при активном содействии партийных органов в учреждениях и организациях, которые определены как объекты показа иностранцам, созданы группы из политически надежных людей, в состав которых включены агенты и доверенные лица. С помощью этих групп в местах посещения иностранцев организуется контроль за их поведением, проводились мероприятия по ображдению их контактов с негативно настроенными лицами и оказывалось выгодное нам влияние в идеологическом плане.

В истекшем году продолжалась разработка туристических фирм "Америкен Тревел Сервис", "Вега", "Тревел Эдвайзерс оф Америка", "Транс-Атлантик Тревел Сервис", "Фигаро Тревел Лимитид", являющихся основными поставщиками иностранных туристов в республику, в плане их возможного использования спецслужбами противника. Неоднократно в г. Вильнюс в качестве сопровождающих приезжали представители этих фирм, объекты нашей заинтересованности "Лаурин", "Надежда", "Фирмачка".

Получены новые данные о том, что "Лаурин" близко связан с гла-варями литовской антисоветской организации "Сантара-Швеса" и как эмиссар этой организации используется для выполнения от-дельных поручений в г. Вильнюс.

В поведении объекта "Надежда" зафиксирован ряд моментов, дающих основание подозревать ее в связях со спецслужбой противника.

В указанных разработках внесены корректины. С учетом полученных данных конкретизирована их разработка.

Совместно с КГБ при СМ БССР осуществлялась работа по изу-чению и разработке автотуристов из ФРГ, выходцев из Литвы, оста-навливающихся в Минском кемпинге.

В этих целях в кемпинг было направлено 9 агентов, выезжа-ли переводчики ОТО и оперработник. В результате чего на ряд иностранцев поступили данные об возможной принадлежности к аген-туре противника.

II. Контрразведывательная работа на каналах выезда советских граждан за границу

Контрразведывательная работа на каналах кратковременного выезда советских граждан за границу строилась с учетом активи-зации подрывной деятельности спецслужб противника. Улучшен отбор и проверка выезжающих, больше внимания уделялось подбору и подготовке агентуры и доверенных лиц для контрразведывательно-го обеспечения выезжающих. В этих целях в отделе создан резерв агентуры (250 агентов).

Большое внимание обращалось на улучшение качества под-готовки выезжающих за границу советских граждан, ограждению их от подрывных устремлений противника, предотвращению измены Ро-

дине, получению данных об устремлениях противника на Лит.ССР и лиц, связанных со спецслужбами.

В 1976 году из Литовской ССР в капиталистические и развивающиеся страны по каналу туризма выезжало 10858 человек. Для контрразведывательного обеспечения направлялось 6 оперативных работников, 90 агентов, 193 доверенных лиц.

По каналу частного обмена из Литовской ССР в 1976 году выезжало 260 советских граждан, в том числе 10 агентов и 7 доверенных лиц. По сравнению с предыдущим годом количество выездов увеличилось почти на 50 %.

По причинам наличия компрометирующих материалов, низких моральных и политических качеств от поездок за границу отвлено 853 человека, в том числе 2 вынашивавших намерения использовать возможность выезда за границу с целью невозврата на Родину.

Полученные от агентуры, выезжающей за границу, и доверенных лиц, а также в процессе бесед с вернувшимися из-за границы советскими гражданами данные свидетельствуют о том, что спецслужбы противника и реакционные эмигрантские организации проводят политическую разведку, принимают меры к идеологической обработке советских граждан, разжигают националистические настроения, склоняют к невозвращению или измене Родине. Такая тенденция явно проявляется в поведении отдельных гидов и других лиц в Австрии, Англии, Канаде, Югославии и др.странах. Например, в г.Вене гид Броне неоднократно указывала нашим туристам на расположение полицейских участков, железнодорожных вокзалов, близость границы с ФРГ и Италией, возможность ее переход при наличии любого документа. Конкретные предложения к невозвращению на Родину со стороны представителей реакционных эмигрантских организаций делались 5 советским гражданам (и агенту "Яблонскому"), выезжавшим по частным делам в Англию, ФРГ и Израиль.

Идейно-моральная стойкость советских людей, правильная расстановка оперативных сил позволили своевременно вскрыть замыслы противника и предотвратить нежелательные их последствия. Советскими туристами умело был дан отпор попыткам распро-

странить среди них идеологически вредную литературу в Финляндии, Дании, Австрии.

От выезжавших за границу агентов и доверенных лиц также получены данные, свидетельствующие о том, что спецслужбы противника, действуя, в основном, через реакционные литовские эмигрантские организации, принимают меры к усилению враждебных устремлений к Лит.ССР. Зарубежные антисоветские центры намерены создать в республике т.н. диссидентную базу, увеличить их число, организовать систематическую засыпку в Литву враждебной литературы, активно для этого используя территорию ПНР.

Кроме этого некоторые литовские эмигранты, подозреваемые в связях со спецслужбами противника, а также сионистские элементы за рубежом, проявляя повышенный интерес к отдельным советским гражданам, выезжающим за границу, пытаются выявить среди них агентуру органов Госбезопасности и локализовать ее действия.

От выезжавших за границу агентов и доверенных лиц также получена информация о недостойном поведении отдельных советских граждан, об их подозрительных связях, сигналы о том, что некоторые лица, при повторном выезде за границу могут остаться там и на Родину не вернуться.

Проводилась работа по проверке сигналов на советских граждан, которые обусловливали встречи с иностранцами из капиталистических стран на территории третьих стран. Таких сигналов было получено 26. Установлено, что в большинстве случаев встречи носили родственный характер, а иностранцы, с которыми были намерены встретиться советские граждане, оперативного интереса не представляли. Отдельные сигналы еще находятся в стадии проверки.

В результате агентурно-оперативных мероприятий выявлено и предотвращено два случая, когда советские граждане намеревались использовать выезд в социалистические страны для осуществления изменнических намерений.

За неправильное поведение за границей профилактировано 3 советских граждан.

Ш. Контрразведывательная работа по охране
гос границы и сигналам на лиц, вынашивающих из-
меннические намерения

Контрразведывательная работа по охране государственной границы на участке Литовской ССР проводилась в тесном контакте и во взаимодействии с разведотделениями и командованием 95 и 23 пограничных отрядов и разведывательном Прибалтийского погранокруга.

В интересах охраны гос границы в 1975 году пограничными горрайаппаратами КГБ республики совместно с погранвойсками разработаны новые планы агентурно-оперативных мероприятий.

Между органами КГБ и погранвойсками регулярно происходил обмен информацией по вопросам изменений в оперативной обстановке.

В целях проверки надежности агентурно-оперативных мер, обительности народных дружин и местного населения в погранзоне и качества несения службы пограничных нарядов, совместно с разведотделом погранокруга в 1976 году дважды были проведены учения: в мае - на сухопутном, а в сентябре - на морском участке.

С учетом выявленных недостатков приняты дополнительные меры по усилению охраны на этих участках гос границы. В частности, укреплены агентурные позиции ГО и РО КГБ пограничных районов. В 1976 году завербовано 33 агентов и приобретено 16 доверенных лиц.

Приняты совместные меры с партийными, советскими организациями и пограничниками в деле повышения обительности и мобилизации местного населения на охрану гос границы.

В 1976 году на сухопутном участке гос границы выявлен 671 нарушитель режима погранзоны, из них 255 привлечен к административной ответственности.

Предотвращено одно нарушение гос границы в сторону ПНР. При переходе из ПНР в сторону СССР задержаны 5 человек, жители приграничных районов Польши, которые, как установлено, преступного умысла не имели. На других участках гос границы СССР задержаны 6 жителей Литовской ССР, из них - 5 чел. - психически больные, 1 - розыскивался органами МВД. Все они намеревались

бежать за границу.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий снято с учета 27 человек, на которых ранее были получены сигналы об их изменнических намерениях. Вновь взяты в проверку как вынашивающие намерения бежать за границу 3 человека. 5 объектов с этими же намерениями прибыли в Литовскую ССР из других республик. В настоящее время в стадии проверки находятся 54 человека, из них проверяются по делам оперативного учета - 20 и по сигналам - 34 человека.

Анализ материалов на эту категорию лиц показывает, что преступные замыслы в основном вынашивают лица не желающие заниматься общественно полезным трудом, аморально ведущие себя в быту, склонны к злоупотреблению спиртными напитками, страдающие психическими заболеваниями. У отдельных из них имеются родственные связи, проживающие в капиталистических странах.

IV. Работа по другим направлениям контрразведывательной деятельности

Анализ материалов указывает на то, что из года в год резко возрастает выезд советских граждан по частным делам в ПНР, въезд польских граждан в республику. В связи с этим значительно увеличилось количество лиц, задержанных таможенными органами на КПП Гродно и Кузница, пытавшихся использовать выезд за границу в контрабандных целях. В 1976 году задержано 450 человек, у которых изъято золота и валюты на сумму 50 тыс. рублей и промтоваров на - 107.485 рублей. Привлечено к уголовной ответственности по месту обнаружения контрабанды на КПП Гродно и Брест 16 жителей Литовской ССР.

По приблизительным подсчетам жителями республики и гражданами ПНР ежегодно вывозится из СССР изделий из золота не менее 20 млн. рублей.

В 1976 году закончена реализация дела групповой оперативной разработки "Компаньоны" на 4 человек. В нарушение установленных правил, участники группы по несколько раз в год выезжали в ПНР, куда контрабандным путем вывозили иновалюту и изделия из золота, завозили в СССР в большом количестве дефи-

цитные промышленные товары для реализации их на "черном" рынке.

Заведено дело групповой оперативной разработки "Экс - пресс" на 9 человек, занимающихся валютно-контрабандной деятельностью с использованием международного почтового канала.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий установлено, что, начиная с 1973 года, участники преступной группы систематически выезжали по частным делам в ПНР, а также через свои связи из числа польских граждан контрабандным путем переправляли из СССР в Польшу изделия из золота и драгоценности. В ПНР они закупали промтовары промышленного спроса, которые переправляли международными посылками в республику. По неполным данным участниками группы за период 1973-1976 годов только по почтовому каналу было направлено в Литву 1815 вещевых посылок.

У преступников изъято около 100 штук изделий из золота, значительные суммы денег и другое ценное имущество. Дело находится на стадии реализации.

Большое внимание уделялось профилактической работе. За нарушение контрабандно-валютной деятельности профилактировано 5 советских граждан. Отказано в выезде за границу 39-ти советским гражданам и закрыт въезд в СССР 87-ми лицам из социалистических стран.

В производстве имеются 29 дел всесоюзного и 8 дел местного розыска. На основании представленных нами материалов в органы безопасности ПНР арестован и привлечен в уголовной ответственности участник массовых расстрелов

В истекшем году из-за неподходящести дальнейшего розыска прекращено 16 дел.

У. Приобретение агентуры. Организационные мероприятия, анализ контрразведывательной деятельности, контроль за исполнением, выводы.

В истекшем году оперативным составом отдела завербовано агентов, приобретено / явочных квартир. Стало уделять большее внимание проверке агентуры, особенно той катего-

II.-

рии, которая принимает участие в разработках иностранцев и конкретных объектов из числа советских граждан. В отношении вновь завербованных агентов оперсостав принимал меры по их обучению, привитию контрразведывательных навыков, повышалась их однительность.

Со стороны руководства отдела усилен действенный контроль за повседневной работой оперсостава с агентурой.

В результате от агентуры стало больше поступать материалов, представляющих оперативный интерес,

Принимались меры по улучшению и подготовке отбора агентуры, используемой на каналах кратковременного выезда советских граждан за границу. Наряду с этим, с оперсоставом, включенным в резерв для выездов за границу по контрразведывательному обеспечению советских туристов, творческих коллективов, делегаций и для решения других контрразведывательных задач, проведен семинар.

Оказывалась практическая помощь ГО-РО КГБ республики по вопросам проверки сигналов об изменнических намерениях, проверки лиц, выезжающих за границу, по розыску госпреступников периода Великой Отечественной войны. Оперсостав отдела, в этих целях, согласно планам, выезжал в ГО-РО КГБ. Наряду с мерами по оказанию помощи периферийным подразделениям КГБ, осуществлялся действенный контроль.

Постоянно изучалась оперативная обстановка. В этих, а также и в целях улучшения агентурно-оперативной деятельности проанализирована работа на каналах частного и туристического обмена с социалистическими странами; проанализировано и составлена справка о враждебных устремлениях израильских спецслужб и зарубежных сионистских центров против Литовской ССР на канале временного въезда иностранцев в республику и выезда отдельных жителей Лит.ССР по частным делам в Израиль.

Проведено исследование и составлена справка о посетивших в 1975 году г.Вильнюс иностранных, которые нарушили режим проживания и незаконно выезжали в районы, закрытые для посещения иностранцами.

Подготовлена аналитическая справка о враждебных устрем-

лениях литовских националистических эмигрантских организаций в осуществлении идеологических диверсий на канале въезда в г. Вильнюс иностранных туристов.

Проанализирована работа по делам и сигналам на лиц с изменническими намерениями путем бегства за границу и фактом нарушения государственной границы.

Указанные документы докладывались руководству Комитета госбезопасности при СМ ЛССР и 2 Управления.

Руководство отдела и отдельные сотрудники принимали участие в подготовке вопросов для обсуждения на Коллегии КГБ Лит. ССР.

А 1976 году отделом не подготовлены кандидаты для приема на работу в органы КГБ, хотя для этих целей изучалось 14 кандидатов. Из них 4 отпали по ряду причин, продолжается изучение 10.

Отмечая некоторые положительные результаты служебной и организаторской деятельности оперсостава отдела, следует отметить недостатки. Мероприятия по вскрытию возможных агентурных акций спецслужб противника на канале частного и туристического обмена не привели к разоблачению агентуры противника. Это объясняется тем, что в практике работы оперсостава не в полной мере внедряется комплексная система мер по борьбе с враждебной деятельностью спецслужб противника.

Требуется уделить больше внимания документации враждебных действий иностранцев, их компрометации и принятию по ним принципиальных решений.

Актуальной остается задача по борьбе с изменой Родине. В 1976 году изменил Родине 1 житель республики. Это стало возможным вследствие недостаточно глубокой проверки выезжающих и слабой координации совместных действий с другими подразделениями.

Постоянного внимания требует работа с агентурным аппаратом. Некоторые сотрудники отдела еще недостаточно работают над проверкой агентуры, ее обучением и воспитанием, а также приобретением агентуры за счет новых вербовок.

Указанные недостатки в практической деятельности опер-

98

13.-

состава будут учтены в планировании и осуществлении чекистских мероприятий на юбилейный 1977 год.

Начальник 2 отдела 2 Управления КГБ при СМ ЛССР
полковник - *М. Чичинис*
А. РУПШИС

№ 2/2 - 3456

отп. 1 экз.
1 экз. в дело №
исп. Мисюконис
печ. Жоркявичене
24.XII.76г.
черновик уничтожен